
   شناسي زيست

  است؟ نادرستهاي زير در رابطه با سبزديسه  چند مورد از عبارت -1

  هايي جدا از هم درون بستره قرار دارند. صورت دسته الف) تيلاكوئيدها به

  تند.مانند و مستقل از هم هس ب) تيلاكوئيدها ساختارهايي كيسه

  خورده نيست. پ) غشاي دروني سبزديسه، برخلاف غشا دروني راكيزه چين

  .است  ديسه را به دو بخش تقسيم كردهت) سامانه غشايي تيلاكوئيد، فضاي سبز
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  تفاوت دارد؟ ها هاي تبديل انرژي در سبزديسه، كدام گزينه از نظر درستي يا نادرستي با ساير گزينه در رابطه با سامانه - 2

  ) هر فتوسيستم داراي چندين آنتن گيرنده نور و مركز واكنش است.1

  ) هر آنتن گيرنده نور برخلاف هر مركز واكنش داراي چندين رنگيزه است.2

  هايي است كه پيوند پپتيدي دارند. ، داراي مولكولنسبت به بخش ديگر تعداد كمتري دارد) بخشي از فتوسيستم كه 3

  هاي پروتئيني است، به جز كلروفيل نوع ديگري از رنگيزه را نيز دارد. ز فتوسيستم كه داراي مولكولبخشي اهر ) 4

  با توجه به آزمايش زير، كدام گزينه درست است؟ - 3

  ) ميزان توليد اكسيژن در جاندار يوكاريوت، با جذب نور رابطه عكس دارد.1

  در جاندار يوكاريوت رابطه مستقيم دارد. ) ميزان رشد جمعيت در جاندار پروكاريوت، با جذب نور2

  ) ميزان توليد اكسيژن در جاندار پروكاريوت، با جذب نور رابطه مستقيم دارد.3

  در جاندار يوكاريوت، با جذب نور رابطه عكس دارد. CO2) ميزان مصرف4

  ....................هاي تيلاكوئيدي،  در واكنش - 4

  شود. طور حتم برانگيخته مي گيرد، به روني كه انرژي مي) هر الكت1

  شود. طور حتم از رنگيزه خارج مي شود، به ) هر الكتروني كه برانگيخته ناميده مي2

  گردد. طور حتم به مدار خود برمي ) هر الكتروني كه از مدار خود خارج شده است، به3

  حتم از مدار خود خارج شده است. طور شود، به ) هر الكتروني كه برانگيخته ناميده مي4

NADPهاي آب به هاي تيلاكوئيدي، الكترون طي واكنش - 5


  رسند. با توجه به مراحل اين انتقال، چند عبارت به درستي بيان شده است؟ مي 

  يابد. اهش مي، توسط زنجيره انتقال الكترون بين دو فتوسيستم ك1فتوسيستم واكنش در مركز  aالف) سبزينه 

  يابد. هاي آب كاهش مي ، توسط الكترون680Pب) 

NADPو 1پ) زنجيره انتقال الكترون بين فتوسيستم 


  يابد. ، كاهش مي700P، توسط 

  يابد. كاهش مي 680Pت) زنجيره انتقال الكترون بين دو فتوسيستم، توسط 
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  فضاي درون تيلاكوئيد منجر شود؟ pHه كاهش بتواند  ميچند مورد  - 6

  .680Pالف) تجزيه نوري آب به منظور جبران كمبود الكترون 

  ب) فعاليت پمپ يون هيدروژن، در زنجيره انتقال الكترون

  ساز در غشاي تيلاكوئيدATPپ) فعاليت آنزيم 

  700Pبه  680Pت) انتقال الكترون پرانرژي از 
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  دهد؟ ، كدام اتفاق روي ميداوودينجيره انتقال الكترون غشاي تيلاكوئيدهاي گياه در هر ز - 7

  كنند. هاي هيدروژن برخلاف شيب غلظت خود، از هر پروتئين غشايي عبور مي ) يون1

  شوند. هاي پرانرژي ساخته مي ) پيوندهاي كربن ـ هيدروژن به كمك الكترون2

  پيوندند. وژن ميهاي هيدر هاي پرانرژي به يون ) الكترون3

  شود. طور موقت در نوعي تركيب ذخيره مي ) انرژي به4

  ها تفاوت دارد. در فرايند فتوسنتز با ساير گزينه ....................محل انجام واكنش  - 8

  CO2) مصرفNADPH  4) توليد ATP  3) مصرف O2  2) توليد1

  است؟ نادرسته مراحل چرخه كالوين كدام گزينه با توجه ب - 9

  ) اولين ماده آلي پايدار ساخته شده، اسيدي سه كربنه است.1

  شود. شود، فسفات آزاد بستره نيز زياد مي توليد مي ADPمصرف و  ATPاي كه  ) در هر مرحله2

  مقدم است. NADPHبر مصرف  ATP شود، مصرف تبديل مي به قند سه كربني اي كه مولكول اسيد سه كربني ) در مرحله3

  شود. عنوان پيش ماده آنزيم روبيسكو مصرف نمي ) هر تركيب پنج كربني موجود در چرخه، به4



  ؟نيستدهد. با توجه به اين نمودار كدام گزينه درست  را نشان مي C3ميزان فتوسنتز گياهي نمودار زير تأثير ميزان اكسيژن بر -10

  

  رابطه تغييرات سرعت فتوسنتز و تراكم اكسيژن نسبت به هم خطي نيست. )1

  يابد. ) با افزايش تراكم اكسيژن، توليد و آزادسازي اكسيژن كاهش مي2

  يابد. ) هرچه ميزان تراكم اكسيژن افزايش يابد، سرعت فتوسنتز نيز كاهش مي3

  تز رابطه عكس وجود دارد.هاي كم اكسيژن، بين تراكم اكسيژن و سرعت فتوسن ) در تراكم4

  

  .................... ،يك بار چرخه كربس ....................در يك بار چرخه كالوين  - 11

  شود. ) مانند ـ مولكول شش كربني توليد شده ناپايدار بوده و از وسط نصف مي1

  شود. ) برخلاف ـ مولكول پنج كربني مصرفي، بازسازي مي2

  د.نشو در خود چرخه مصرف مي ،توليد شدهدار  كربن هاي همه مولكولـ  مانند) 3

  شود. عنوان يك حامل الكترون پرانرژي مصرف مي به NADH) برخلاف ـ 4

پمپ هيدروژني زنجيره انتقـال الكتـرون در غشـاي درونـي راكيـزه       .................... ،پمپ هيدروژني زنجيره انتقال الكترون در غشاي تيلاكوئيد -12
....................  

Hهاي ) مانند ـ يون1


  كند. كمك مي ATP) برخلاف ـ در نهايت به توليد 2  كند. را به فضاي بين دو غشا وارد مي 

Hهاي ) برخلاف ـ يون3


Hهاي ) مانند ـ علاوه بر انتقال الكترون، يون4  كند. جا مي جابه ATPرا بدون مصرف  


  كند. جا مي را نيز جابه 

  كند؟ چند مورد عبارت زير را به درستي تكميل مي -13

  »....................تنفس نوري در گياه «

  گيرد. اي در اندامك دنادار انجام مي الف) همانند تنفس ياخته

  ت.همراه اس ATPاي با مصرف ماده آلي و توليد  ب) همانند تنفس ياخته

  شود. به ندرت انجام مي C4برخلاف گياهان C3پ)

  كننده واكنش قطعاً توانايي مصرف مولكول پنج كربنه را دارد. شود و آنزيم شروع ت) توسط آنزيم انجام مي

  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

  مانعي براي رخ دادن تنفس نوري است. .................... C4در گياهان -14

  ) دماي زياد2  هاي غلاف آوندي در ياخته CO2) تراكم زياد1

  O2) تراكم زياد4    ) شدت نور زياد3

طور قطع در اين  دهد. كدام گزينه به م روبيسكو، فرايندهايي رخ ميماده در جايگاه فعال آنزي عنوان پيش در پي قرارگيري ريبولوزبيس فسفات به - 15
  شود؟ فرايندها انجام مي

  ) بازسازي مجدد ريبولوزبيس فسفات2  كربنه و ناپايدار ) توليد مولكولي شش1

  و در نهايت توليد تعدادي مولكول قند CO2) تركيب ريبولوزبيس فسفات با4  كربني در ازاي مصرف هر ريبولوزبيس فسفات ) توليد تركيبات سه3

دهند. در اين گياهان تثبيت كـربن در دو   هاي غلاف آوندي خود سبزديسه داشته و در آن چرخه كالوين را انجام مي گروهي از گياهان، در ياخته -16
  ن گياهان به درستي بيان شده است؟هاي زير، در رابطه با اي شود. چند مورد از عبارت مرحله و در دو نوع ياخته انجام مي

  دهد. الف) با توجه به انجام تثبيت كربن در دو مرحله، تنفس نوري در اين گياهان هرگز روي نمي

  كنند. رگ فراهم ميهاي ميانب از اسيد چهاركربني، شرايط را جهت انجام چرخه كالوين در ياخته CO2در هنگام بسته بودن روزنه با آزاد كردنب) 

  كنند. كننده رگبرگ اين گياهان، از طريق پلاسمودسم خود، مولكولي چهاركربني با خاصيت اسيدي دريافت مي هاي احاطه پ) ياخته

  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

  است؟ نادرست، كدام گزينه C4و C3محيط بر ميزان فتوسنتز در گياهان CO2با توجه به تأثير ميزان -17

  وابسته است. محيط CO2تر به ميزان كم ،C3نسبت به گياه C4) ميزان فتوسنتز در گياه1

  تر است. بيش C4از C3، ميزان فتوسنتز در گياهانمحيط CO2) در مقادير بالاي2

  شود. برابر مي C4و C3، ميزان فتوسنتز در گياهمحيط CO2) در ميزاني از3

  شود. در هر دو گياه نيز زياد مي CO2يابد، ميزان افزايش ميمحيط  CO2) هرچه ميزان4

  شوند، كدام مورد صحيح است؟ طور معمول در هنگام شب باز مي ها به در گياهاني كه روزنه - 18

  گردد. راي نقش اكسيژنازي آنزيم روبيسكو مساعد مي، در شرايطي وضعيت بC3) برخلاف گياهان1

  رسانند. ، دو مرحله از تثبيت كربن را در يك زمان مشابه به انجام ميC3) همانند گياهان2

  كنند. ها، كربن را تثبيت مي ، فقط در صورت بسته بودن روزنهC4) همانند گياهان3

  گيرد. ها، در يك نوع ياخته انجام مي ، فرايند تثبيت كربن آنC4) برخلاف گياهان4



  كنند؟ هاي متفاوت خشكي و آبي زندگي مي دهند و در محيط كدام مورد، ويژگي مشترك همه جانداراني است كه بخش عمده فتوسنتز را انجام مي - 19

  رساند. ز سه مرحله، عمل رونويسي را به انجام مي) آنزيم رنابسپاراز در طي بيش ا1

  ها را تحت تأثير قرار دهند. اي، رونويسي ژن توانند با عبور از طريق غشاهاي درون ياخته ) عواملي مي2

  تواند به تنهايي نوعي توالي نوكلئوتيدي ويژه رونويسي را شناسايي كند. ) رنابسپاراز مي3

  ها ساخته شوند. اي از رناتن همزمان و پشت سر هم توسط مجموعه طور توانند به ها مي ) پروتئين4

  كدام گزينه درست است؟ - 20

  شود. اي، درون راكيزه يافت مي ) ژن مربوط به هر پروتئين موردنياز تنفس ياخته1

  سازي نياز دارد. اي، به انرژي فعال ) هر جاندار آغازي، براي انجام اولين مرحله تنفس ياخته2

  كننده نور، توانايي توليد اكسيژن دارد. هاي جذب داراي رنگيزه) هر جاندار 3

  را به روش مختلف بسازد. ATPتواند  ) هر ياخته زنده و فعال، مي4

  يك جاندار است. ....................هاي  تن تني، مجموع تعداد فام عدد فام -21

  هاي پيكري ) جنسي ياخته2    هاي پيكري ) غيرجنسي ياخته1

  هاي جنسي ) ياخته4    ي غيرجنسيها ) ياخته3

  .................... به جزكنند  ها به مطلب درستي اشاره مي شود، همه گزينه در رابطه با ساختاري كه در شكل ديده مي - 22

  

  طور قطع وجود دارد. استر، هيدروژني و پپتيدي به ) در اين ساختار، پيوندهاي فسفودي1

  تارها وجود ندارد.) همه ماده وراثتي ياخته در اين ساخ2

  دهنده اين ساختار، حاوي اطلاعات وراثتي نيستند. هاي تشكيل ) همه بخش3

  گيرند. دهنده اين ساختار، طي فرايندهاي آنزيمي در هسته ساخته شده و سپس كنار هم قرار مي هاي تشكيل بخش همه )4

  

  است؟ نادرستگذراند، چند مورد  بعدي ميدر رابطه با مراحلي كه يك ياخته از پايان يك تقسيم تا پايان تقسيم  - 23

  گردد. تر مدت زندگي ياخته، در مرحله مربوط به تقسيم شدن ياخته سپري مي الف) بيش

  هاي مختلف يكسان نيست. ب) مدت اين مراحل در ياخته

  پ) مقدار ماده وراثتي در همه مراحل يكسان است.

  وع جانشيني وجود دارد.ت) در بخشي از اين مراحل، امكان وقوع جهش كوچك از ن
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  ....................هاي گياهي،  تقسيم سيتوپلاسم در ياخته ....................هاي جانوري  تقسيم سيتوپلاسم در ياخته - 24

  گيرد. ) مانند ـ در صورت عدم تقسيم هسته، صورت نمي1

  گيرد. نس اكتين و ميوزين هستند صورت ميهاي انقباضي كه از ج ) برخلاف ـ از طريق ايجاد حلقه2

  شود. اندازه مي ) مانند ـ همواره باعث ايجاد دو ياخته هم3

  شود. ) برخلاف ـ همراه با مصرف انرژي انجام مي4

  ؟نيستدر كدام گزينه، رخداد ذكر شده مربوط به مرحله ذكر شده  - 25

  اخته: آنافازها در وسط ي تن ) آرايش فام2    ) تجزيه پوشش هسته: پرومتافاز1

  هاي دوك: تلوفاز ) تخريب رشته4    ها: پروفاز ) شروع فشردگي فامينه3

  هاي دوك موجود در يك ياخته مريستمي گياه داوودي، درست است؟ كدام عبارت، درباره همه رشته - 26

  گردند. ها متصل مي تن ) به سانترومر فام2  يابند. ) تا صفحه مياني ياخته ادامه مي1

  شوند. هاي موجود در ياخته ايجاد مي ) در پي تغيير موقت ريزلوله4  گيرند. ها) شكل مي ها (سانتريول فت ميانك) در پي حركت ج3

  در رابطه با تومور ليپوما كدام گزينه نادرست است؟ - 27

  وند.ش مانند و منتشر نمي هاي آن در جاي خود مي ياخته) 2  ها به هم خورده است. تعادل بين تقسيم ياخته و مرگ ياخته) 1

  ها بيشتر شده است. هاي چربي از مرگ آن تكثير ياخته) 4  شود. نوعي تومور بدخيم است كه فقط در افراد بالغ ايجاد مي) 3

نيز دولاد بوده و همه مراحـل كاسـتمان را بـه درسـتي انجـام       Bدهد. ياخته  دولاد بوده و همه مراحل رشتمان را به درستي انجام مي Aياخته  - 28
  ينه در رابطه با اين دو ياخته به درستي بيان شده است؟دهد. كدام گز مي

  كند. طور موقت تغيير مي ، تعداد سانترومرها بهBياخته  1، همانند آنافاز A) در مرحله آنافاز ياخته 1

  شود. تشكيل مي ها دوك تقسيم ها به دو طرف هسته حركت كرده و بين آن ، ميانكBياخته  2، همانند پروفاز A) در مرحله پروفاز ياخته 2

  ها موجود در ميانه ياخته با هم همتا هستند. تن ، همه فامBياخته  2، برخلاف متافاز A) در مرحله متافاز ياخته 3

 از دو طرف رشته دوك متصل شده است. ،تن ، به سانترومر هر فامBياخته  1، برخلاف متافاز A) در مرحله متافاز ياخته 4

 

 

 

  



  نمايد؟ را در مورد جانداران به درستي تكميل ميكدام گزينه، عبارت زير  - 29

  »....................ممكن نيست كه  ....................در پايان «

  هاي حاصل افزوده شود. ـ بر مقدار ماده ژنتيكي ياخته 1) تلوفاز 1

  هاي حاصل، مقدار ماده ژنتيكي متفاوتي داشته باشند. ) يك كاستمان (ميوز) عادي ـ ياخته2

  تني ياخته جنسي با ياخته زاينده آن برابر باشد. ) يك رشتمان (ميتوز) عادي ـ عدد فام3

  تر از تترادهاي ياخته زاينده آن باشد. ها، بيش تن اي، تعداد فام ـ در ياخته 2) تلوفاز 4

  كند؟ عبارت زير را به درستي تكميل ميكدام گزينه  -30

  »....................فرد مبتلا به نشانگان داون «

  طور قطع از مادري با سن بالا متولد شده است. ) به1

  تن همتا با هم باشد. فام 2هاي جنسي خود داراي  ) ممكن است در ياخته2

  زايي مادر متولد شده باشد، قطعاً دختر است. كه به علت خطا در مراحل تخمك ) درصورتي3

  ) ممكن نيست از پدر و مادري سالم، متولد شود.4

  است. ....................لي دستگاه توليدمثلي در آقايان، وظيفه اص -31

  ها ) ايجاد محيطي مناسب براي نگهداري از زامه2    هاي جنسي نر ) توليد ياخته1

  ) توليد هورمون جنسي مردانه4  ) انتقال ياخته جنسي نر به خارج از بدن3

  اي دارند؟ شوند، چه مشخصه زايي) از هم جدا مي (اسپرم ييزا هايي كه در طي فرايند زامه در غدد جنسي يك فرد بالغ، ياخته - 32

  ) براي هر صفت مستقل از جنس، يك دگره دارند.2  آورند. وجود مي لادي را به هاي تك ) با تقسيم خود، ياخته1

  شوند. ها را باعث مي ) با ترشحات خود، تمايز زامه4  گردند. جا مي ) ابتدا به كمك بخشي از ساختار خود جابه3

  هاي زير، در رابطه با زامه (اسپرم) درست است؟ چند مورد از عبارت -33

  گيرد. ها، از چند بخش صورت مي ها به برخاگ (اپيديديم) برخلاف خروج آن الف) ورود آن

  بر، توانايي حركت ندارند. هاي خروجي از مجراي زامه ساز برخلاف زامه هاي زامه هاي خروجي از لوله ب) زامه

  دليل وجود داشتن دنا، امكان انجام عمل همانندسازي وجود دارد. زامه، مانند قسمت سر آن، به پ) در قسمت تنه

  اكسيد وجود دارد. دي ت) در قسمت سر زامه، مانند قسمت تنه آن، امكان توليد كربن

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  ....................سازند، همگي  هايي در دستگاه توليدمثلي مرد كه با ترشحات خود مايع مني را مي اندام - 34

  كنند. ها كمك مي اي قليايي، به خنثي كردن مسير عبور زامه ) با ترشح ماده2  كنند. ) ترشحات خود را به ميزراه وارد مي1

  ريزند. ريز بوده و ترشحات خود را به خون نمي صورت يك جفت غده برون ) به4  كنند. ها به بيرون از بدن كمك مي ) به انتقال زامه3

  است؟ نادرستهاي مرتبط با دستگاه توليدمثل در مرد، كدام عبارت  در رابطه با هورمون -35

  ها شود. موجب افزايش تعداد گروهي از ياخته ،تواند مي LH) هورمون 1

  خون را كاهش دهند. LHشحات خود، ميزان توانند با تر هاي بينابيني مي ) ياخته2

  شود. هاي بينابيني توليد نمي ) هورمون جنسي مردان، فقط توسط ياخته3

  خواري دارند. ساز قرار داشته و توانايي بيگانه هاي زامه هايي را تحريك كند كه بين لوله ياخته ،تواند مي FSH) هورمون 4

  دارد. ....................گردن رحم در مقايسه با واژن  - 36

  تري با غدد تخمدان ) فاصله بيش4  تري ) موقعيت پايين3  تري ) ساختار عضلاني2  تري ) ديواره نازك1

  ....................شوند،  گذاري از تخمدان خارج مي هايي كه در هنگام تخمك همه ياخته ،در حالت طبيعي - 37

  ) ممكن است با زامه، لقاح انجام دهند.1

  ها وجود ندارد. شدگي در آن و امكان وقوع جهش مضاعفلاد بوده  ) تك2

  شوند. وارد محوطه شكمي مي LH) حدود روز چهاردهم دوره و به دنبال افزايش 3

  ) بوده و براي هر صفت، داراي يك دگره (الل) هستند.1(ميوز  1) حاصل تقسيم كاستمان 4

اند و در رشد و نمو جنـين فاقـد نقـش     وجود آمده قسيم نامساوي سيتوپلاسم بهزايي و با ت هايي كه در طي مراحل تخمك در انسان، همه ياخته -38
  با يكديگر تفاوت دارند. ....................به يكديگر شباهت و از نظر  ....................هستند، از نظر 

  هاي هسته تن ) مقدار دناي هسته ـ تعداد فام2  هاي هسته هاي همتا ـ تعداد فامينك تن ) داشتن فام1

  تني ها ـ عدد فام ) تعداد ميانك4  ) تعداد سانترومرهاي موجود در هسته ـ محل به وجود آمدن3

  است؟ نشدهبه درستي بيان  ،در رابطه با چرخه رحمي انسان ،كدام گزينه - 39

  يابد. ) با افزايش سرعت رشد، فعاليت ترشحي افزايش و با كاهش سرعت رشد، فعاليت ترشحي در آن كاهش مي1

  اي ثابت و بدون تغيير است. ) در طول چرخه، ضخامت لايه ماهيچه2

  هاي استروژن و پروژسترون است. رحم، تحت تأثير هورمون ي) ضخامت ديواره داخل3

 ترين ميزان كاهش ضخامت ديواره داخلي، حدود دو روز اول قاعدگي است. ) بيش4

  



  ....................، گيرد اندامي كه در انسان، معمولاً لقاح در آن صورت مي - 40

  كند. ) با مصرف انرژي، مام ياخته را به سمت رحم هدايت مي2  ) داراي قسمت شيپورمانندي است كه در ابتداي آن قرار دارد.1

 برند. حم ميدار است كه مام ياخته را به سمت ر هايي مخاطي و تاژك ) داراي ياخته4  رحم است. نزديك به مانند، در قسمت ) داراي زوائدي انگشت3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


